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Umhverfis-,orku og 

loftslagsráðuneyti      
  

Sent í gegnum skipulagsgatt@skipulag.is 
  

  

  

Reykjavík, 17. jan. 2025  

  

Efni. Vindorkuver á Hælsheiði – matsáætlun   

  

Inngangur  

  Landvernd vekur athygli á að Zephyr Iceland ehf. hefur nú lagt fram áform um 12 

vindorkuver á Íslandi. Áformin eru stórtæk. Spyrja má hvort rúmlega þrisvar sinnum stærra 

land sem Noregur er eigi ekki meira land, en þar eru vindorkuverkefni aðeins 13 sem er afar 

lítið miðað við stærðarhlutföll þessara tveggja landa – 5.5 milljón íbúar íbúa í Noregi en 

aðeins 384.000 þús á Íslandi og mætti draga þá ályktun að orkuþörfin væri talsvert meiri í 

Noregi.   

  

  

  

Þátttakendur í umhverfismati  

Landvernd telur það veikja vinnu og trúverðugleika við umhverfismat ef starfsfólki 

verkfræðistofunnar COWI er ætlað að vinna að faglegri greiningu. COWI hefur hagsmuna að 

gæta með Zephyr sem vinnuveitenda.  
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Af hverju Hælsheiði   

  

Zephyr þykir Hælsheiði fýsilegur kostur vegna hóflegra ásýndaráhrifa frá byggð. Í fyrsta lagi 

segir orðið “hóflegt” ekkert á þessu stigi enda hefur umhverfismat ekki farið fram. Í öðru lagi 

eru ásýndaráhrif frá byggð aðeins einn þáttur. Ekki er tiltekið að ásýndaráhrif eru líkleg til að 

hafa neikvæð áhrif á ferðamennsku og útivist. Afmörkun framkvæmdar er þétt við svæði á 

náttúruminjaskrá. Svæðið telst því tæpast ákjósanlegt vegna lítilla ásýndaráhrifa. Fyrirtækið 

hyggst flytja allt efni í vindorkuverið um Grundartangahöfn um 57 km vegalengd eftir 

stofnvegakerfinu að bænum Hæl og þaðan er stefnt að nýframkvæmd vegar inn á 

framkvæmdasvæðið 2 – 3 km. Landvernd telur skorta nánari útlistun á flutningum, samráði 

við vegagerðina og fl. hagsmunaðila. Það að flytja íhluti í slík vindorkuverkefni getur haft 

mikil og neikvæð áhrif á vegakerfið, m.a. vegna burðarþolstakmarkana auk þess sem að 

líklegt er að breyta þurfi vegaköflum vegna fyrirferðar á stofnvegum. Þá mun Zephyr þurfa 

að leita eftir undanþágu til vegagerðar vegna yfirþyngdar íhluta við flutninga og mikilvægt að 

Vegagerðin meti hvort slíkar undanþágur geti leitt til skemmda á vegakerfi sem er veikt fyrir. 

Mikilvægt er að fyrirbyggja að kostnaður við breytingar eða lagfæringar, skemmda á 

sameiginlegu vegakerfi landsmanna vegna þessara flutninga leiði til kostnaðar fyrir ríkissjóð. 

Gera verður kröfur við umhverfismat um áhrif, ekki bara á vegina sjálfa heldur aðra umferð á 

meðan flutningum íhluta vindorkufyrirtækisins stendur. Þarf að loka vegum á meðan?  Hver 

verða áhrif á samfélög og ferðir annarra m.a. flutningabíla með dagvöru almenna umferð 

o.s.frv. ?  Hvað með umferðaröryggi ef leyfa á aðra almenna umferð samtímis 

þungaflutningum með íhluti ?  

Þessu þarf Zephyr Iceland að svara við gerð umhverfismats.   

  

Ljósmyndir bls. 3 

Landvernd gerir athugasemdir við tvær ljósmyndir merkt 1.2. og 1.3. bls 3 í matsáætlun. 

Myndirnar gefa enga tilfinningu fyrir áhrifum frá áformuðu vindorkuveri þar sem myndin 

sýnir einungis land frá takmörkuðum sjónarhornum og án allrar framsetningar á því hvernig 

vindtúrbínurnar komi til með að líta út. Framsetning slíks myndefnis þarf að hafa 

raunverulegt upplýsingagildi. 

  

  

       Skipulag og aðrar áætlanir  

 
Landskipulag 2024 – 2038, ásamt fimm ára aðgerðaráætlun fyrir 2024 – 2028. 

Tilvitnun “Áhersla C.3: Skipulag feli í sér stefnu um nýtingu vindorku í sátt við umhverfi og 

samfélag. Framfylgd við skipulagsgerð: 1. Skipulag og önnur áætlanagerð um landnotkun í dreifbýli 

skapi forsendur fyrir nýtingu vindorku eftir því sem aðstæður leyfa, í sátt við umhverfi og samfélag, 

þannig að staðinn verði vörður um sérstætt landslag og lífríki og tekið tillit til grenndarhagsmuna 

og annarrar landnotkunar. (D) 2. Við skipulagsgerð fyrir vindorkuver verði lögð áhersla á að þau 

byggist upp á afmörkuðum svæðum nærri tengivirkjum og flutningslínum þar sem unnt verður að 

tryggja afhendingaröryggi og halda umhverfisáhrifum í lágmarki. (D) 3. Við staðarval og ákvörðun 

um útfærslu vindorkuvera varðandi fjölda, stærð og niðurröðun vindmylla verði leitast við að 

lágmarka áhrif á landslag. Tekið verði mið af einkennum landslags, svo sem ráðandi línum, 

landformum og hlutföllum í landslagi svæðis. “ 

 
 Skipulag og leyfisveitingar vegna vindorkuvera. (Landskipulag 2024 – 2038) 
Verkefnismarkmið: Að útbúa leiðbeiningar um skipulagsgerð og vindorkunýtingu. 
Stutt lýsing: Unnið verði að gerð leiðbeininga um skipulagsgerð og vindorkunýtingu þar sem fjallað 

verði um staðarval og umhverfismat ásamt öðrum þáttum sem snúa að leyfisveitingum. Lögð verði 

áhersla á að vindorkuver byggist upp á afmörkuðum svæðum nærri tengivirkjum og 

flutningslínum til þess að tryggja örugga afhendingu orkunnar. Einnig verði lögð áhersla á að 
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breið sátt ríki um uppbyggingu vindorkuvera og tillit sé tekið til sjónrænna áhrifa, dýralífs og 

náttúru. 

 

Landvernd gerir þá kröfu að því verði svarað í umhverfismatskýrslu hvernig áformað 

vindorkuver geti samræmst ofangreindum stefnumarkmiðum. Landvernd gerir athugasemdir 

við að Zephyr vitni til stefnu í landskipulagi um að framkvæmdinni fylgi aukin lífsgæði. Til 

mótvægis væri þá rétt að mæla þau lífsgæði fyrst sem eru falin í óspilltri náttúru, víðernum og 

upplifun fólks ekki síst með tilliti til þess að útivistarsvæði og svæði á náttúruminjaskrá liggja 

að áformuðu vindorkuveri á Hælsheiði.  

 

Þá vill Landvernd minna á að skipulag vindorku skuli fela í sér stefnu um nýtingu vindorku í 

sátt við umhverfi og samfélag. Gerðar hafa verið kannanir sem sýna að almenningur á Íslandi 

er í miklum meirihluta mótfallinn vindorku í þeim mæli sem hún hefur verið kynnt til 

sögunnar. Er þá viðeigandi að vitna til mótmæla í því sama sveitarfélagi og viðkomandi 

verkefni á Hælsheiði er kynnt. Grenndarhagsmunir hafa reynst mikil áskorun víða erlendis 

þar sem vindorka hefur risið og hefur leitt til klofnings meðal nágranna og innan samfélaga. 

 

Þá er lagt upp með í Landskipulagsstefnu að ná skuli sátt við samfélög og jafnhliða að staðinn 

verði vörður um sérstætt landslag og lífríki og tekið tillit til grenndarhagsmuna og annarrar 

landnotkunar. Landvernd dregur í efa að hægt sé að standa vörð um landslag og lífríki á þeim 

sömu svæðum og vindorkuver eiga að rísa en þau verði að vera skilgreind sem iðnaðarsvæði. 

Það sé mun fremur viðfangsefni skipulagsmála að gæta að því að landslagi og lífríki sé ekki 

spillt og að þau verkefni sem á teikniborðið fari falli að Landskipulagsstefnu. Það gefur því 

auga leið að Landskipulagsstefna þarf að vera skýrari. 

 

Á Hælsheiði verður ekki hægt að halda umhverfisáhrifum í lágmarki sem mælst er til í 

Landskipulagsstefnu – til þess eru vindorkumannvirkin of stór. Umhverfisáhrifin yrðu 

óafturkræf og í því liggur einfaldlega stærðin og inngripið í landslagið. Vindorkuver eru þess 

eðlis að þar sem þeim er valinn staður óháð umhverfi þá draga þau alltaf að sér alla athygli 

frá náttúrulegu umhverfi sama af hvaða toga er.  

  

Í drögum að frumvarpi til laga birt á samráðsgátt 5.1.2024 kemur eftirfarandi fram þar sem er 

m.a. vitnað til um landskipulagsstefnu ”Gert er ráð fyrir að fleiri svæði landsins verði 

útilokuð frá vindorkunýtingu en gildir um hagnýtingu vatnsorku og jarðhita. Í því felst að 

hlífa mörgum af viðkvæmustu svæðum landsins við uppbyggingu af þessum toga. Auk svæða 

á A-hluta náttúruminjaskrár (friðlýstra svæða) þá er lagt til að vindorka verði undanskilin á 

svæðum á B-hluti náttúruminjaskrár, UNESCO svæðum, Ramsar-svæðum, svæðum innan 

marka friðlýstra menningarminja og á svæðum innan marka miðhálendislínu eins og hún 

er skilgreind í landsskipulagsstefnu.”  

  

Vindorkuverkefni á Hælsheiði hefur verið valinn staður að mestu leyti innan þjóðlendulínu 

sem ofan á aðrar skipulagskvaðir gerir það að verkum að Landvernd telur útilokað að af 

framkvæmdinni geti orðið. Að mati Landverndar eru vindorkuver ekki ákjósanlegur 

orkukostur þar sem slíkar virkjanir geta ekki staðið undir afhendingaröryggi og stöðugri 

framleiðslugetu nema því aðeins að útvega jafnvægisorku 30% - 40% og þá helst með 

vatnsafli. Slík jöfnunarorka er ekki til. Samkeppnishæfni atvinnulífs mun aldrei geta byggst 

upp á óstöðugri afhendingu á raforku. Þá ber þess sérstaklega að geta að í drögum að 

vindorkufrumvarpi sem var hafnað af alþingi á liðnu kjörtímabili þá var lagt upp með að 

leyfa enga uppbyggingu vindorkuvera á hálendinu og eða innan þjóðlendulínu. Engu að síður 

virðist Zephyr treysta á að slíkar kvaðir verði ekki settar þegar að því kemur að samþykkja 

.%20https:/www.ruv.is/frettir/innlent/2021-06-12-mikil-andstada-gegn-vindmyllum-i-borgarbyggd
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lög og reglur um nýtingu vindorku á Íslandi en augljóslega fellur þá Hælsheiði sjálfkrafa út af 

kortinu.  

  

Aðalskipulag   

Landvernd bendir á að við endurskoðun Borgarbyggðar í vinnslutillögu í Aðalskipulagi, 

liggur fyrir stefna um að vindorkusvæði skuli ekki staðsetja ofar í landi en 300 m hæð og   

ekki nær byggð en 1 km. Afmörkun áformaðs vinorkuvers á Hælsheiði virðist þrátt fyrir 

tillögu sveitarfélagsins vera að umtalsverðu leyti yfir 300 m hæð sé að marka hæðarlínur á 

kortasjá sveitarfélagsins. Landvernd gerir því kröfu að Aðalskipulagstillaga á lokastigi njóti 

vafans og að fyrirtækið Zephyr taki þar mið af stefnumarkandi áætlunum sveitarfélagsins sem 

bíður staðfestingar. sjá nánar https://skipulagsgatt.is/issues/2023/242  

 

Deiliskipulag  

Sem að framan greinir gerir Aðalskipulag sveitarfélagsins ekki ráð fyrir vindorkuveri á því 

svæði sem áformað er og þar af leiðir verður ekki unnið deiliskipulag á grunni þess. 

 

Rammaáætlun   

Líta verður svo á að með umræðum inn á Alþingi og með tillögum sem liggja fyrir í drögum 

að frumvarpi um vindorku að hafi verið dregin lína í sandinn og ekki verði fleiri vindorkuver 

í þjóðlendunni. Í drögum að frumvarpi vegna vindorku sem lagt var fram á árið 2024 var 

almennur vilji og stefna að byggja ekki upp vindorkuver innan við hálendislínu. 

 

Verndarsvæði  

  Fyrir liggur samkvæmt uppdrætti að afmörkun vindorkuverkefnisins á Hælsheiði liggur ekki 

aðeins langt innan þjóðlendulínu heldur ná mörk þess inn á svæði á náttúruminjaskrá. Þessi 

ágengni og tilraunir til landvinninga ofan á annað sæta furðu. Þá er á nærsvæði 

vindorkuversins hluti lands frá Húsafelli sem er hverfisverndað útivistarsvæði sem sýnir hve 

mikið gildi svæðið hefur. Innan svæðisins eru vatnasvið sem geyma líffræðilega fjölbreytni 

sem mikilvægt er að vernda. Í þessu vindorkuverkefni eins og öðrum munu vegir og 

strenglagnir rjúfa vistkerfi sem hafa í árþúsundir verið að þróast á forsendum náttúrunnar 

sjálfrar. Á Íslandi er mikill ágangur á hvers kyns land og eftir því sem lengra er gengið,  þeim 

mun ríkari áhersla verður að vera á verndarsjónarmið með tilliti til þess sem eftir stendur af 

óröskuðu landi. Ísland er því ekki ótæmandi auðlindabrunnur sem hægt er að ganga í. 

  

Framkvæmd og lýsing  

Hér eru settar fram alhæfingar frá fyrirtækinu sem standast illa skoðun. Það að fyrirtækið 

Zephyr sé með það að markmiði að bregðast við aukinni orkuþörf á sama tíma og það liggur 

ekki fyrir hvernig nýta eigi orkuna m.a. til orkuskiptaverkefna og hvað þá að 

afhendingaröryggi sé til staðar með mótvægisorku frá vatnsafli. Önnur fráleit staðhæfing 

fyrirtækisins er að vindorka sé orðin samkeppnishæf jarðvarma og vatnsafli hér á Íslandi.  

Hverjum sem eitthvað þekkir til vindorkuþróunar í Evrópu þá hefur hún ekki gengið betur en 

svo að hún hefur þurft að lifa á fjárhagslegum hvötum og skattaívilnunum svo hægt sé að 

sýna fram á rekstarhæfni. Aðeins Landsvirkjun er hugsanlega í stöðu til að geta hagnýtt sér 

vindorku hér á landi vegna góðrar stöðu í vatnsafli. Vindorka af þessu tagi mun síst lækka 

raforkuverð. Neikvæð hliðaráhrif vindorku á raforkukerfið mun hafa ófyrirsjáanlegar 

afleiðingar á íslenskt samfélag. Hér í kafla ber þess fyrsta merkis að við gerð matsáætlunar að 

orkufyrirtækin eru farin að vara við verðsveiflum á grunni eftirspurnar og meðan 

orkufyrirtækin krefjast þess í raun að allur almenningur og smærri íslensk fyrirtæki spili á 

sama markaði og þeir sem hæst bjóða og verðvarnir eru engar.   

 

 

  

https://skipulagsgatt.is/issues/2023/242
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Veðurfar og vindar  

Ljóst má vera að vegna veðurfarslegra áskorana á Íslandi mun bæði rekstur og uppbygging 

vindorkuvera verða kostnaðarsamari en gerist við bestu aðstæður þar sem vindorka á í raun 

ágæta möguleika, enda oftar en ekki um aðra endurnýjanlega orkukosti að velja. 

Veðurfarslegar aðstæður fyrir vindorku á Íslandi eru alls ekki með öllu fyrirséðar en fyrir 

liggur að vindorkuver eru að jafnaði í mun erfiðari stöðu hvað varðar rekstur og viðhald á 

úrkomusömum svæðum og þar sem veðrabrigði eru mikil sem að einkennir Ísland. Í töflu 3.1. 

og 3.2. eru ýmsar stærðir nefndar til sögunnar um vindorkuver á Hælsheiði og vill þá 

Landvernd benda á að hér er um gríðarlega há mannvirki að ræða eða áætlun allt að 250 m 

hæð. Rannsóknir hafa leitt í ljós að veðurálag og veðrabrigði hafa verri áhrif á vindmyllur 

eftir því sem þær eru stærri hvað varðar t.d. viðhald. Því meira viðhald eftir því sem 

vindspaðar eru stærri en með því eykst m.a. álag á gír og mótorbúnað allan sem veldur sliti 

og mögulega eftir atvikum olíuleka og eða beinu sliti á spöðunum. Erfitt er að sjá fyrir sér 

raunverulega virkni slíkra orkumannvirkja við íslenskar veðuraðstæður og það innan 

hálendislínu Íslands þar sem veður geta verið sérlega válynd. Slit á vindorkuspöðum er sem 

áður segir mest á úrkomu og vindasömum svæðum og gildir þá einu um hvort um er að ræða 

stormasöm veður, rigningu, slyddu, él, hreina snjókomu, sandstorma eða moldviðri sem oft er 

að gæta t.d. frá jaðri jökla en ber þá þess að geta að Langjökull er skammt frá fyrirhuguðu 

virkjanasvæði. Ísing á háspennustrengjum er þekkt vandamál á Íslandi þannig að fyrir liggur 

að bara þær veðurfarslegu aðstæður verða mikil áskorun fyrir rekstur vindorkuvera á Íslandi. 

Það að mæla vindstöðu og eða veðurfar á framkvæmdasvæði í aðeins eitt ár er fullkomlega 

ómarktækt í ljósi þess að komið geta löng tímabil að vetrarlagi í eitt ár eða fleiri ár samfellt 

sem geta verið hagstæð, en að sama skapi getur komið samfelld ótíð og mjög slæm veður í 

hrinu sem gefa allt aðra og verri niðurstöðu.   

  

Aðkomuvegur og flutningur að svæði.   

Landvernd hefur gert þessum þætti að nokkru leyti skil í kafla 1.2. Nýir þjónustuvegir inn á 

framkvæmdasvæðið verða ekki byggðir upp til þungaflutninga nema með gríðarlegum 

efnisflutningum í fyrsta lagi frá ósnortnu landi og hinsvegar frá malarnámum með 

viðurkenndu efni sem byggja verður vegina á. Um efnisflutninga almennt og efnistöku virðist 

ekki lögð áhersla á að við umhverfismatsskýrslu verði látin vinna sérstaka úttekt í samstarfi 

við vegagerðina um möguleg áhrif.   

  

Efnisþörf og efnisöflun  

Landvernd leggur áherslu á að í umhverfismatskýrslu verði gerð grein fyrir efnisþörf á grunni 

faglegra rannsókna innan framkvæmdasvæðis. Grundvöllur þess að hægt sé að áætla umfang 

efnistöku sérstaklega á framkvæmdasvæðinu er að gert verði jarðvegslíkan og jarðvegsdýpt 

mæld með meiri áreiðanleika en gert hefur verið. 

 

Þá þarf umfangsmiklar efnisnámur sem mæla þarf út á grunni áætlunar um efnisþörf og hafa í 

huga að oft hefur vegagerðin verið í vandræðum að finna nýjar efnisnámur til vegagerðar á 

almennu vegakerfi landsins. Mikilvægt er að í umhverfismatsskýrslu verði lagt mat á hvort 

gengið verði svo á efnisnámur á svæðinu vegna vindverkefna að vegagerðin kunni að mæta 

afgangi og lenda í þeirri stöðu að missa mikilvægar námur til hefðbundinnar 

vegagerðar. Landvernd gerir athugasemdir við að í matsáætlun sé svo ónákvæm áætlun um 

efnistöku að það skeiki nær því helming. Gera þarf því ríkari kröfur en svo að gefnar séu upp 

óhaldbærar tölur í jafn mikilvægum áhrifaþætti. Óviðunandi er að jafn stór áhrifaþáttur og 

staðsetning efnistökunáma sé ekki tilgreindur og það liggi ekki fyrir fjarlægðir frá 

framkvæmdasvæði í námurnar. Ekkert liggur fyrir um hvort efni sem grafið verður upp innan 

framkvæmdasvæðis verði nýtanlegt undir þau mannvirki sem áætlað er að reisa innan 

framkvæmdasvæðis á Hælsheiði. Varast skal efnistökusvæði þar sem lúpínu er að finna svo 

ekki berist á milli svæða. Í ljósi þess hve mikillar óvissu og ónákvæmni gætir í matsáætlun 
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þessari er óhjákvæmilegt að gera þá kröfu að við umhverfismatskýrslu verði að fara fram eins 

nákvæmar jarðvegsrannsóknir og tæknin leyfir svo raunsönn mynd verði dregin upp af 

þessum áhrifaþætti framkvæmdar.   

  

Tenging við flutningsnetið   

Fram kemur að lagnaleið sé 24 km sem mun þýða umtalsverða röskun sem þarf að láta meta 

sérstaklega. Þá virðist ekki ljóst fyrir hvort um jarðstreng eða loftlínu sé um ræða og verður 

það að teljast mjög óheppilegt ef fyrirtækið hefur ekki nú þegar tekið afstöðu til þessa stóra 

matsþáttar.  

  

Frágangur   

Gæta verður vel að ábyrgð þegar kemur að frágangi í ljósi reynslunnar erlendis þar sem sú 

ábyrgð hefur fallið á hið opinbera. Mikilvægast er ef kemur til uppbyggingar á vindorku á 

Íslandi og þá sér í lagi af hálfu erlendra orkufyrirtækja að allir endar verði bundnir á 

hugsanlegu skipulagsstigi. Mikilvægt er að tryggja að jafnhliða öllum 

vindorkuframkvæmdum að viðkomandi fyrirtækjum verði gert að leggja fram tryggingu sem 

leiðir til þess að útilokað verði að landeigendur, sveitarfélög, ríki eða aðrir óskyldir aðilar 

verði fyrir fjárhagslegu tjóni vegna niðurrifs og eða förgunar. Eigendaskipti og breytingar á 

eignarhaldi innan vindorkugeirans er þekkt og verður þá að tryggja að nýjir eigendur taki við 

öllum þeim skuldbindingum sem fylgja viðkomandi vindorkuveri. Evrópusambandið hefur 

frá og með árinu 2025 markað stefnu um að urðun vindorkuspaða verði hætt með öllu en 

sannarlega viðgengst sá háttur víða enn þar sem þróun endurvinnslu og nýtingar hefur ekki 

gengið fyllilega eftir, þótt  unnið sé að því að þróa lausnir. Um þetta verður að kveða skýrt á 

um í umhverfisskýrslu.   

  

3.3. Aðrir kostir   

Zephyr Iceland upplýsir að fyrirtækið vinni að athugunum á öðrum svæðum víðsvegar um 

landið. Hvorki Landvernd og eða íbúar í samfélögum þar sem áform hafa verið sett fram til 

kynningar hafa farið varhluta af útþenslu hugmynda vindorkufyrirtækisins Zephyr á Íslandi.   

Það sem verkefnin eiga sammerkt er að áformin hafa valdið miklum áhyggjum innan 

viðkomandi samfélaga, nema þá helst hjá landeigendum sem eiga beinan hlut sölu lands. 

Tilraunir sem vindorkufyrirtækin hafa sett í loftið víðsvegar um landið hafa ekki verið í 

neinni sátt og ósættið mun margfaldast ef svo fer sem horfir. Samtal vindorkufyrirtækja við 

samfélögin út um landið hefur því mistekist og því er mikilvægt að þegar einstakir kostir 

koma til álita að kynning og samtal eigi sér stað með meiri nákvæmni og virðingu en hingað 

til.  

  

Aðferðarfræði við mat á umhverfisáhrifum   

4.1. Fyrirtækið heldur því fram að um sé að ræða hlutfallslega litla röskun á landi. Ekki er 

ljóst hvað átt er við með ”hlutfallslega” og hvað þá sé verið að miða við. Það er alvarleg 

smættun á áhrifum að nota slíkt orðalag. Síðan kemur upptalningin: undirstöður, vinnuplön, 

slóðar, sem er reyndar rangt þar sem þetta eru jarðvegskiptir vegir eins og stofnvegir, 

jarðstrengir auk annarra mannvirkja sem ekki er getið sbr. stórt tengivirki/safnstöð. Ljóst er 

að umhverfisáhrif af framkvæmdum þeim sem sett eru hér fram eru gífurleg og afturkræfni 

lands og vistkerfa til fyrra horfs er útilokuð og því ekki um hlutfallslega litla röskun á landi 

að ræða í samhengi sögu Íslenskra framkvæmda. 

 

Landslag og víðerni   

Áhrif ásýndar á landslag, landslagsheildir verða óafturkræf eyðilegging á upplifun þeirra sem 

heimsækja svæðið. Heiðarlandið, vötnin og þar með talið ásýnd frá Langjökli og nærliggjandi 

minni jöklum og frá öðrum útivistarsvæðum verða mikil og neikvæð ekki síst vegna hæðar 

vindorkuversins. Eins og fram kemur munu smávötn og stærri tjarnir verða fyrir varanlegum 
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skaða og rof vistkerfa innan framkvæmdasvæðisins. Ljóst er að vindorkuver kollvarpa 

núgildandi skilgreiningum á viðmiðum um óbyggð víðerni með 5 km ósnortnum 

sjóndeildarhring þegar um er að ræða vindorkuver allt að 200 - 250 m hæð.  Upplifun af 

víðernum með tilkomu slíkra vindorkuvera munu gjörbreytast. Hér er því um að ræða 

gríðarlega áskorun hvað varðar þá sérstöðu sem Ísland hefur einmitt flaggað að eiga stærstu 

samfelldu ósnortnu víðerni í evrópu. Óhjákvæmilega verður því að gera þá kröfu að 

meðhöndla vindorkuver með allt öðrum hætti en t.d. þegar um vatnsaflsvirkjanir er að ræða af 

þeirri einföldu ástæðu að þau mannvirki liggja að jafnaði lárétt í landslagi þrátt fyrir að 

sannarlega stíflugarðar hverskyns geti talist áhrifavaldur en þá er samlíkingin gerólík. 

Vindorkuver eru risavaxinn lóðrétt iðnaðarmannvirki með gríðarmikil sýndaráhrif auk þess 

sem að þeim er að jöfnu valin staðsetning þar sem land ber hvað hæst við.  

Þessi umræða hefur því miður ekki farið fram enn sem komið er en ætti að sjálfsögðu að vera 

lögð til grundvallar í öllu mati á slíkum áformum. Viðkvæmni landslagsheilda og víðerna eru 

því mikil áskorun og margfalt meiri hér á Íslandi heldur en gerist og gengur í 

viðmiðunarlöndum.   

  

 
       

           Gönguferð – OK                                         Fallegir fossar á nærsvæði  

 

 

Aðferðir og þættir sem verður lagt mat á  

Hér skortir verulega á sjónarhólsstaði og þá ekki síst allt frá Oki,  Þórisjökli og Langjökli en 

allt eru þetta svæði sem eru þekkt ferðamannasvæði. Mikilvægt er að staðsetja sjónarhól frá 

heiðarbrúnum ofan við Hálsasveit, ofan Húsafells og frá hæðum ofan Skorradals, 

Reyðarvatni og Lundareykjadal. Mikil þjónusta tengd ferðamannaiðnaði er beggja vegna 

afmörkunnar vindorkuversins og má ætla að það hafi umtalsverð neikvæð áhrif á annað 

atvinnulíf og samfélag í grennd. Langjökull og nágrenni eru þekkt ferðaþjónustusvæði þar 

sem mörg fyrirtæki hafa markaðsett víðerni sem sjást af jöklinum -200 - 250 m há 

vindorkumannvirki raska þeirri ásýnd.  
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       Margvísleg ferðatengd þjónusta er í nágrenni við áformað vindorkuver á Hælsheiði  

 

Önnur þekkt áhrif sem kanna þarf við umhverfismat  

Í ljósi þess að á Hælsheiði er umtalsverður fjöldi tjarna og vatna ber að gera ströngustu kröfur 

um rannsóknir vegna fugla en votlend svæði eru gjarnan búsvæði ýmissa ábyrgðartegunda 

fugla sem hafa viðkomu hér á landi. Vinna þarf betur að rannsóknum á jarðvegi, 

jarðvegsdýpt, smádýralífi og vistgerðarmati almennt. Oft er að finna fágæta flóru í töluverðri 

hæð ekki síst þar sem votlent er. Við fyrstu athugun vill Landvernd að fyrirtækið verði krafið 

um sýnileikakort og að fjarlægðarmæla upp á nýtt og þá frá jaðri framkvæmdasvæðisins til 

þeirra átta þaðan sem ásýndaráhrifin eru hvað mest og má þar nefna útivistarsvæði upp af 

Húsafelli og frá jaðri Langjökluls. Fjarlægðar hringi í sýnileikakorti virðist þurfa að uppfæra, 

en það er að sjálfsögðu munur á því hvort á svona aflöngu afmörkuðu framkvæmdasvæði 

hvort mælt er frá miðju iðnaðarsvæðis eða frá jaðri í hvorum enda. Fljótt á litið skekkir þetta 

stöðuna og gefur ekki rétta mynd.   

   

  

Mótvægisaðgerðir lokaorð  

Því miður vegur lítið að ræða mótvægisaðgerðir af hálfu Zephyr Iceland sem kemur fram í 

kafla í um aðferðarfræði við umhverfismat við jafn mikið inngrip. Mannvirkin ein og sér 

munu gerbreyta upplifun á umhverfi á Hælsheiði og langt út fyrir það og jarðvegskiptar 

vegalagnir og aðrar framkvæmdir gera að svæðið verður aldrei samt eða endurheimt. Umrótið 

og jarðraskið verður meira en að hægt verði mæta með mótvægisaðgerðum gegn náttúru- og 

umhverfisspjöllunum sem verða.  

  

Eina raunhæfa mótvægisaðgerðin við vindorkuáform á Hælsheiði að hætta við.   

  

Virðingarfyllst 

 

F.h. Landverndar 

Þorgerður María Þorbjarnardóttir 

 


